
 
 

 اولفصل 

 حل مسئله هایراهبرد

 

 راهبرد رسم شکل 

تواند به حل مسئله کمک کند یا به طور کامل آن را حل کند؛ به طوری که نیازی به نوشتن عملیات و محاسبه شکل مناسب میکشیدن یک 

های شکلتوانید برای این کار، نباشد. گاهی ممکن است شکل را فقط تصور کنید و آن را رسم نکنید. منظور از رسم شکل، نقّاشی نیست؛ بلکه می

 های زیر را با راهبرد رسم شکل حل کنید.ساده بکشید. مثال

های باغچه دورتادور آن را نرده بکشیم، چند  متدر   ی یک متر از ضلع. اگر به فاصلهداریممتر  6و عرض  12ی مستطیل شکل به طول یک باغچه :1مثال▼

 (2ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  نرده احتیاج داریم؟

:ی یک متر از هر ضلع  متر است. حال به فاصله 6و عرض آن  12کنیم که طول آن ابتدا یک مستطیل رسم می  پاسخ 
 آید:آید که طول و عرض آن به صورت زیر به دست میکشیم. یک مستطیل جدید به وجود میآن یک خط می

متر   12 1 1  طول 14
 متر   6 1 1  عرض8

 ی استفاده شده برابر محیط مستطیل جدید است:طول نرده

(متر ( )  2 8 14 )طول  عرض 44  طول نرده2

 

 

ی رهدا شد ن تدا    آی . این توپ از لحظده شود و پس از زمین خوردن، نصف ارتفاع قبلي خود بالا ميمتری سطح زمین رها مي 24توپي از ارتفاع  :2مثال▼

 (2ی ، صفحه2)کتاب درسی، مشابه تمرین  خورد، چن  متر حرکت کرده است؟ای که به زمین ميسومین مرتبه

:ی متری قرار دارد. در نقطه 24به شکل مقابل دقت کنید. توپ در ابتدا در ارتفاع   پاسخA 
توپ برای بار  Bی متر طی کرده است. در نقطه 24توپ برای بار اول به زمین خورده است که 

رود،یـی بالا مـقبل ف ارتفاعـون تا نصـت که چـورده اسـین خـدوم به زم 12 12 متر  24

ورد که ـخوم به زمین میـتوپ برای بار س Cی هـد. در نقطـبرس Bی هـکند تا به نقطیـم یـط
رود، متر( بالا می 6ون تا نصف ارتفاع قبلی )ـچ 6 6 ی کند تا به نقطهمتری طی می 12

C کند:توپ مسافت زیر را طی می ،برسد. پس در مجموع 
متر   24 24 12  مسافت طی شده 60
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 فصل اول()راهبردهای حل مسئله 

 9  6874كد كتاب:

آی . اگدر ارتفداع   خورد و پایین ميمتر سُر مي 3رود و هر بار متر بالا مي 4خواه  از یک دیوار عمودی بالا برود. او با هر جهش ای ميقورباغه  :3مثال▼

 (2ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین  رس ؟متر باش ، او با چن  جهش به بالای دیوار مي 8دیوار 

:کنیم.متر مطابق شکل را در نظر بگیرید. دیوار را مدرج می 8دیواری به ارتفاع   پاسخ 
متـر بـالا   1خورد. بنابراین قورباغه در هـر پـرش،  متر سر می3رود ومتر بالا می4پرش قورباغهدر هر 
پرد. بـه ایـن صـورت کـه بعـد از پـرش       متری سطح زمین می1ییعنی پرش دوم را از فاصلهرود. می

متـری بـه ارتفـاع    4از ارتفاع در پرش پنجم قورباغه ،رسد. با توجه به شکلمتری می2دوم، به ارتفاع
 ی مسأله است.پرد که خواستهمتری می8

 

 

 

کشاورزی  :4مثال▼
1
4
فرنگي و زمین خود را گوجه 

1
2
هکتدار اسدت پیداز کاشدته اسدت.       12ی زمین را کده  زمیني کاشته است و بقیهی زمین را سیببقیه 

 (10ی ، صفحه3و  1های کتاب درسی، مشابه و مکمل تمرین -11ی ، صفحه22)کتاب پرتکرار، سؤال  زمین این کشاور چن  هکتار مساحت دارد؟حساب کنی  کل 

کنـیم.  قسمت مساوی تقسـیم مـی  8بل، زمین کشاورزی باشد. آن را بهکنیم شکل مقافرض می  :پاسخ


1 2
4 8
فرنگی کاشته شـده اسـت. از طرفـی   یعنی دو خانه از هشت خانه گوجه ،فرنگی استزمین گوجه 

1
2
 

ی زمینی کاشته شده است، چون شش خانه باقی مانده است، سـه خانـه  ی زمین، سیببقیه یعنی نصف بقیه
هکتـار   12شود و این سه خانـه، می هآن پیاز کاشتماند که در شود. سه خانه باقی میمی هزمینی کاشتآن سیب

مساحت دارد، پس هر خانه
12

4
3
هکتار مساحت دارد. پـس کـل زمـین     4 8 هکتـار مسـاحت    32

 دارد.

  شود؟مساحت آن چن  درص  کم ميدرص  کم شود، از  30اگر از طول ضلع مربعي :5مثال▼

 (10ی ، صفحه2کتاب درسی، مشابه تمرین  -7ی ، صفحه3، سؤال پرتکرار)کتاب 

:توان ضلع مربع را هر مقدار دلخواه در نظـر گرفـت.   چون طول ضلع مربع را نداریم، پس می  پاسخ

شـود  از طول ضلع مربع کم شود، ضلع مربع جدید مـی  30%باشد، وقتی 10کنیم طول مربعفرض می
اسـت و قسـمت سـفید، مقـداری اسـت کـه از        7مربع جدید به طول ضـلع  ،. قسمت هاشورخورده7

 مساحت مربع کم شده است. داریم:

 
    10 10 7 7  قدار مساحت کم شده م 51

%  
51

100 51
100

 درصد کم شدن مساحت  

 راهبرد الگوسازی

های ممکن را بنویسید. برای اینکه هیچ حالتی از قلم نیفتد، لازم است آنها را با نظم، الگو و ترتیبی ی حالتها باید همهبرای حل بعضی از مسئله

ها ی جوابهایی که لازم است همهاید. بنابراین در مسئلهها را نوشتهکند تا مطمئن شوید همه حالتمشخص بنویسید. الگوسازی به شما کمک می

دار نیز ازید، به این راهبرد تفکّر نظامـسم و ترتیبی که میـتفاده کنید. با توجه به نظـبرد اسـتوانید از این راههای ممکن را بنویسید، میو پاسخ

 را با راهبرد الگوسازی حل کنید.های زیر گویند. مثالمی
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  ل جمع آنها کمترین مق ار باش . ج ول را با یک نظم و ترتیب کامل کنی .صو حا 30دو ع د طبیعي پی ا کنی  که حاصل ضرب آنها  :6مثال▼

 (3ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  

:بـا توجـه بـه اینکـه      .دهـیم را در ستون سمت چـ  قـرار مـی    1ابتدا کوچکترین عدد طبیعی یعنی   پاسخ
 1 30 را در سـتون اول قـرار    2بعـدی یعنـی  گیـرد. عـدد   در ستون دوم قرار می30است، عدد 30

دهیم، چون می 2 15 گیرد و به همین ترتیب با توجـه  قرار می 15است، پس در ستون دوم عدد  30
بــــــــــــــــــه  3 10 30، 5 6 30 ، 6 5 30 ، 10 3 30 ، 15 2 و  30
 30 1 -تواند در سـتون نمی 7یا  4کنیم. دقت کنید به عنوان مثال عدد ، جدول را تکمیل می30

 11کنیم. با توجه به جدول، کمترین مقـدار حاصـل جمـع برابـر     تون سوم را تکمیل میها قرار گیرد. حال س
   است. 6و  5است و دو عدد مورد نظر 

 

 
 
 (3ی ، صفحه2)کتاب درسی، تمرین  را نشان داد؟ 2توان ع د را نشان داد. به چن  صورت مي 1توان ع د صورت مي 5با انگشتان یک دست به  :7مثال▼

:کنیم.گذاری میتوسط انگشتان دست، ابتدا هر یک از انگشتان را نام 2برای نشان دادن عدد   پاسخ 
ض شـت دوم را عـو  بـت و انگ دو انگشت انتخاب کنیم. برای پیدا کردن الگو، ابتـدا انگشـت اول را  ا  باید 
نـیم. بـه   کا عـوض مـی  کنیم و انگشـت دوم ر کنیم. سپس برای انگشت اول، انگشت دیگری انتخاب میمی

 الگوی زیر دقت کنید.

( , )d e    ( , ), ( , )c d c e      ( , ),( , ),( ,e)b c b d b      

( , ),( , ),( , ),( , )a b a c a d a e  
)توانیم داشته باشیم. دقت کنید که انتخاب انتخاب می 10پس در مجموع  , )a b  و( , )b a .فرق ندارد   

 توان  رقم تکراری هم باش (.تمام ع دهای سه رقمي ممکن را بنویسی  )در ع دهای شما مي 7و  4، 3های با رقم :8مثال▼

 (3ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین 

:است.گر رقم یکان، دهگان و صدگان کنیم که نشانتایی تعریف مییک سه ،مانند سؤال قبل پاسخ                          ( , , )    
 ،مین صـورت هکنیم و به ایگذاری میی مختلفی را جهاکنیم و صدگان  ابت، یکاندهگان را عوض می سپسدهیم و در ابتدا صدگان و دهگان را  ابت و یکان را تغییر می

 آوریم.رویم و تمامی حالات را به دست میمطابق الگو پیش می

 7صدگان  4صدگان  3صدگان 

( , , )3 3 7 
( , , )3 3 4  
( , , )3 3 3    

( , , )3 4 7 
( , , )3 4 4 
( , , )3 4 3 

( , , )3 7 7 
( , , )3 7 4 
( , , )3 7 3 

( , , )4 3 7 
( , , )4 3 4 
( , , )4 3 3 

( , , )4 4 7 
( , , )4 4 4 
( , , )4 4 3 

( , , )4 7 7 
( , , )4 7 4 
( , , )4 7 3 

( , , )7 3 7 
( , , )7 3 4 
( , , )7 3 3 

( , , )7 4 7 
( , , )7 4 4 
( , , )7 4 3 

( , , )7 7 7 
( , , )7 7 4 
( , , )7 7 3 

 7دهگان  4دهگان  3دهگان  7دهگان  4دهگان  3دهگان  7دهگان  4دهگان  3 دهگان

 توان ساخت.عدد مختلف با این سه عدد می 27 ،با توجه به جدول فوق

 يتومدان  1000ی توان کرایهتوماني داریم. به چن  حالت مي 200و  50های تع اد زیادی سکه :9مثال▼

 تاکسي را پرداخت کرد؟

 (3ی ، صفحه4)کتاب درسی، مشابه تمرین                       

:تومانی  200ی کنیم که با چند سکهتومانی استفاده کنیم، محاسبه می 50های سکهاز ابتدا بدون اینکه   پاسخ

)تومان 1000شود تومانی می 200یسکه 5توان کرایه را پرداخت کرد.می ) 5 200 ، بنابراین 1000
 200یبا کاهش یک سکه شود. برای تکمیل سطرهای بعد باید در نظر گرفت کهرو تکمیل میسطر اول جدول روبه
با توجه به جدول، در شش  کنیم.می جدول را کاملتومانی قرار داد. حال  50ی سکه 4توانتومانی، به جایش می

 را پرداخت کرد. تومانی 1000یتومانی کرایه 200و  50هایتوان با سکهحالت می

 حاصل جمع دومین عدد اولین عدد

1 

2 

3 

5 

6 

10 

15 

30 

30 

15 

10 

6 

5 

3 

2 

1 

31 

17 

13 

11 

11 

13 

17 

31 

 

 یتعداد سکه
 تومانی 200

50ی تعداد سکه
 تومانی

5  

4  

3  

2  

1  
0  

0  

4  

8  

12  

16  
20  
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 11  6874كد كتاب:

 (3ی ، صفحه3درسی، مکمل و مرتبط با تمرین کتاب  -93 -)آزمون کانون وجود دارد؟ 5ها رقم داریم که در آن 100تا  1چن  ع د طبیعي از بین اع اد  :10مثال▼

1)10  2)15  3)19  4)20  

:ــم   پاسخخخ ــه       5رق ــامی ک ــد. هنگ ــان باش ــد در دهگ ــا بای ــد ی ــان باش ــد در یک ــا بای ــان    5ی ــم یک ــد، رق ــان باش ــی  10در دهگ ــف م ــت مختل ــد. حال ــته باش ــد داش توان

( , , , , , . , , , )50 51 52 53 54 55 56 57 58 ــامی کـــه   59 ــان نیـــ       5و هنگـ ــان باشـــد، رقـــم دهگـ ــت مختلـــف مـــی   10در یکـ ــد داشـــته ب حالـ اشـــد.توانـ

( , , , , , , , , , )05 15 25 35 45 55 65 75 85 در دو حالت تکرار شده است، پس در مجموع  55اما باید دقت کنید که  95  10 10 1 عدد وجـود دارد   19
 ها وجود دارد.در آن 5که رقم 
 صحیح است.« 3»ی گ ینه

تومداني   2000و  1000تومان ساخت به شرطي که از هر اسکناس  10000توان توماني به چن  حالت مي 2000و  1000های با اسکناس :11مثال▼

 (3ی ، صفحه4تاب درسی، مشابه و مکمل تمرین ک -92 –)آزمون کانون  ح اقل یک اسکناس استفاده شود؟

1)4  2)6  3)5  4)7  

:و  1000هــای هــایی کــه اســکنا نویســیم و ســپس حالــتی حالــت را مــیابتــدا همــه  پاسخخخ
 کنیم.د را حذف مینتومانی با هم وجود ندار 2000

 5تومـانی اسـت. بـرای ایـن حالـت       2000هـا  تمامی اسـکنا  گیریم که ابتدا حالتی را در نظر می

)تومانی  2000اسکنا   ) 5 2000  احتیاج است. 10000
تومانی اضـافه شـود. بـا توجـه بـه       1000تومانی، باید دو اسکنا   2000با کم شدن یک اسکنا  
 کنیم.رو را تکمیل میتوضیحات جدول روبه
تومـانی و در   1000اسـکنا    ،است. اما باید توجه داشت کـه در حالـت اول   6تعداد کل حالات 
تومانی استفاده نشده است. پس در کل  2000اسکنا   ،حالت ششم 6 2 حالـت وجـود    4

 دارد.
 صحیح است.« 1»ی گ ینه

 های نامطلوبراهبرد حذف حالت

به دست  های مطلوبهای نامطلوب و نادرست را کنار بگذارید، آنگاه پاسخ مسئله یا همان حالتبه شرایط و اطلاعات مسئله توجه کنید و حالت

ها به دست آورید؛ سپس با توانید از راهبرد الگوسازی استفاده کنید. ابتدا فهرستی از تمام حالتهای ممکن میآیند. برای پیدا کردن تمام حالتمی

ی زیادی دارد. هاود که حالتـشائلی استفاده میـهای نامطلوب را حذف کنید. این راهبرد برای مستوجه به شرایط گفته شده در مسئله حالت

 های نامطلوب حل کنید.های زیر را با راهبرد حذف حالتمثال

 باش . بزرگترین ع د ک ام است؟مي 110ها و حاصل ضرب آن 18مجموع سه ع د طبیعي مختلف  :12مثال▼

 (4ی ، صفحه1کتاب درسی، مشابه تمرین  -8ی ، صفحه11)کتاب پرتکرار، سؤال  نامطلوب را حذف کنی (های های ممکن را بنویسی  و سپس حالتی حالت)ابت ا همه

:ــشمـی  110ی برابـر  ـضرب سـه عـدد طبیع ـ  هایی که حاصلابتدا تمام حالت  پاسخ  ود را ـ
کنـیم.  کنیم. از کوچکترین عددها اسـتفاده مـی  نویسیم. برای این کار جدول مقابل را تنظیم میمی

گیریم. راهبرد بـه ایـن صـورت اسـت کـه عـدد اول را       ابتدا عدد اول و دوم را یک در نظر می
آوریـم و  و تمـامی حـالات را بـه دسـت مـی     دهـیم   ابت و عددهای دوم و سوم را تغییر مـی 

نویسـیم و بـا   هـای اعـداد دوم و سـوم را مـی    سپس عـدد اول را تغیییـر داده و تمـامی حالـت    
آوریم. بـرای بـه دسـت آوردن تمـامی اعـداد، در      ها را به دست میهمین الگو تمامی حالت

نظر گرفتن   110 11 2  کند. کمک زیادی می 5
ا را ـه ـی حالـت ـام ــگیـریم و تم یـدد اول در نظـر م ـ ـوقتی عدد یک را به عنوان ع ـ ت کنیدـدق
 در عددها وجود ندارد.   1با تغییر عدد اول دیگر عدد  ،نویسیممی

 .هستند 110ضرب و حاصل 18دارای مجموع  2و  5و  11سه عدد  ،با توجه به جدول

 تومانی1000اسکناس  تومانی2000اسکناس 

5  

4  

3  

2  

1  
0  

0  

2  

4  

6  

8  
10  

 

 مجموع عدد سوم عدد دوم عدد اول

1  

1  

1  

1  
2  

1  

2  

5  

10  
5  

110  

55  

22  

11  
11  

112  

58  

28  

22  
18  
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میندا  و بهتر اسدت   داد« خیر»کارت نوشت و از مینا خواست ع د را ح س بزن . مینا سؤالي پرسی  و شیما جواب  رویشیما ع دی سه رقمي را  :13مثال▼

 (4ی ، صفحه2کتاب درسی، مکمل و مرتبط با تمرین  -93 -)آزمون کانون تری حذف شود؟تا تع اد حالات نامطلوب بیش باش  ک ام سوال زیر را پرسی ه

 است؟ 500تر از ع د مورد نظر بزرگ (2  ع د مورد نظر فرد است؟ (1

 ارقام ع د مورد نظر شامل صفر و یک است؟ (4 است؟ 800تر از ع د مورد نظر کوچک (3

:عدد سه رقمی وجود دارد. 900شود. دقت کنید کنیم که در هر حالت، چند حالت نامطلوب حذف میها را بررسی میگ ینه  پاسخ 
 «:1»ی گ ینه

 شود.عدد حذف می 450نصف اعداد یعنی  ←خیر ←عدد مورد نظر فرد است؟ 
 «:2»ی گ ینه

 شود.تاست، حذف می 499که  999تا  501یعنی عددهای  ←خیر ←است؟ 500تر از عدد مورد نظر ب رگ
 «:3»ی گ ینه

 شود.تاست، حذف می 700که  799تا  100یعنی عددهای  ←خیر ←است؟ 800تر از عدد مورد نظر کوچک
 «:4»ی گ ینه

شود. یعنیعدد را شامل می 512است که  9تا  2یعنی عدد شامل ارقام ←خیر ←ارقام عدد مورد نظر شامل صفر و یک است؟ 900 512 عـدد   388
 شود.حذف می
 صحیح است.« 3»ی گ ینه

 راهبرد الگویابی

کند تا های عددی یا هندسی کمک میدنبالهشویم. کشف الگو، رابطه و نظم موجود در بین رو میدر ریاضی با دو نوع الگوی عددی یا هندسی روبه

ی خاصی وجود داشته ها یا عددها، الگو و رابطههایی کاربرد دارد که بین شکلی مسئله را به دست آورید. این راهبرد در مسئلهبتوانید خواسته

 های زیر را با راهبرد الگویابی حل کنید.باشد. مثال

 (5ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  بین ع دها را توضیح دهی . یرابطه سه ع د بع ی الگوهای زیر را بنویسی . :14مثال▼

, )الف , , , ,.........,.........,.........1 6 1116 21   

, )ب , , ,.........,.........,.........1 4 9 16   

, )پ , , ,.........,.........,.........64 32 16 8   

:ای بین عددها برقرار است.در هر الگو باید دید چه رابطه  پاسخ 
 باشد.وجود داشته  nباید برای  5آید. پس یک ضریب به دست می 5ی به اضافهالف( هر عدد از جمع عدد قبلی 

( ) ( ) ( )

, , , , ,...
   

    
1 5 1 2 5 1 3 5 1 4 5 1

1 6 11 16 21  , :سه جملهی بعدی  ,26 31 36   

 آید.ها، هر عدد مربع کامل است، یعنی از ضرب یک عدد در خودش به دست میجملهب(با دقت به 

, , , ,...
   
   
1 1 2 2 3 3 4 4

1 4 9 16  , :سه جملهی بعدی  ,25 36 49   

 آید:به دست می 2 ی قبلی برپ(هر جمله از تقسیم جمله

, , , ,...
  


64 32 16
2 2 2

64 32 16 8 , :سه جملهی بعدی ,4 2 1  

 

 (5ی ، صفحه2)کتاب درسی، مشابه تمرین  خط ساخته ش ه است؟شکل پنجم در الگوی زیر از چن  پاره :15مثال▼

 
1)20  2)12  3)18  4)16  
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 13  6874كد كتاب:

:از  2خط، شکل پاره 4از  1شکل   پاسخ 4 3 7از  3خط و شکل پاره 7  خط تشکیل شده است. به همین صورت داریم:پاره 3
 خطتعداد پاره شماره شکل

1  

2  

3  

4  
5  

4  

 4 3 7  

  4 3 3 10  

   4 3 3 3 13  
    4 3 3 3 3 16  

مسداحت قسدمت    زندیم، هاشدور مدي  متر باش  و در هر مرحله نصف قسدمت سدفی  را   سانتي 16در الگوی زیر، اگر طول هر ضلع مربع بزرگ  :16مثال▼

 (11ی ، صفحه7کتاب درسی، مشابه تمرین  -93 -)آزمون کانون متر مربع خواه  بود؟ی هفتم چن  سانتيدر مرحله هاشور خورده

     
:خورد. جدول زیر را در نظر بگیرید:میی قبلی هاشور نصف قسمت سفید از مرحله ،در هر مرحله  پاسخ 

 مساحت قسمت سفید شماره مرحله

1   16 16 256  

2  
256

128
2

 

3  
128

64
2

 

4  
64

32
2

 

5  
32

16
2

 

6  
16

8
2

 

7  
8

4
2

 

متر مربع است. پس مساحت قسمت هاشورخورده برابر سانتی 4ی هفتم، مساحت قسمت سفید بنابراین در مرحله 256 4  متر مربع است.سانتی 252

 (5ی صفحه، 2کتاب درسی، مکمل و مرتبط با تمرین  -9ی ، صفحه16)کتاب پرتکرار، سؤال  شود؟با توجه به الگوی داده ش ه، شکل دهم با چن  دایره ساخته مي :17مثال▼

 
:ــکل اول،   پاسخخخ ــکل دوم،    1در ش ــم، در ش ــره داری 1دای ــوم،    2 ــکل س ــم و در ش ــره داری دای

 1 2  دایره وجود دارد. به همین صورت داریم: 3
 
 
 
 
 

 تعداد دایره شماره شکل

1  

2  

3  

4  

  
10  

1  

1 2  

 1 2 3  

  1 2 3 4  

  
...    1 2 3 10 55  

 خط تشکیل شده است.پاره 16بنابراین شکل پنجم از 
 صحیح است.« 4»ی گ ینه

 



 

 

 
180 

  

180 
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 (5ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین  ، رنگي است؟8ی  ، چه کسری از شکل شمارهنها به همین ترتیب ادامه پی ا کناگر شکل :18مثال▼

        

:هـا تقسـیم کنـیم. در شـکل     های رنگ شده را به تعداد کـل مربـع  برای اینکه مقدار کسر رنگ شده را بیابیم، کافیست تعداد مربع  پاسخ( )1 ،
1
9
شـکل رنـگ شـده     

است، در شکل دوم 
2
15
و در شکل سوم  

3
21
ی شکل است و مخرج نی  شش تا شش تـا  شکل رنگ شده است. دقت کنید که صورت کسرهای موجود برابر شماره 

 دارد. به الگوی جدول زیر دقت کنید. 6شود، پس ضریب اضافه می
 تعداد دایره شماره شکل

1 
( )




1 1
9 6 1 3

  

2 
( )




2 2
15 6 2 3

 

3 
( )




3 3
21 6 3 3

 

   

8 
( )




8 8
6 8 3 51

 

  

بنابراین در شکل هشتم، 
8
51
 شکل رنگ شده است. 

 (5ی ، صفحه1کتاب درسی، مکمل و مرتبط با تمرین  -93 -)آزمون کانون در الگوی زیر، اولین ع د سطر هفتادم از سمت راست ک ام است؟ :19مثال▼

, , , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 15 

  
1)2485  2)465  3)2415  4)403  

:نویسیم:تعداد عددهای هر سطر را می  پاسخ 
 د.نشواولین عدد سمت راست سطر هفتادم، یعنی آخرین عدد سطر هفتادم. برای اینکه ببینیم این عدد چند است، باید اعداد تمام سطرها با هم جمع 

 آخرین عدد  تعداد عدد شماره سطر

1  1 1 
2  2  1 2 3  

3  3    1 2 3 6  

4  4     1 2 3 4 10  

5  5      1 2 3 4 5 15  

    

70  70  ...   1 2 70 2485 
 : آخرین عدد هفتادمین سطر 

... ( )          
70

1 2 3 69 70 70 1 71 35 2485
2

 

 صحیح است.« 1»ی گ ینه
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 15  6874كد كتاب:

 راهبرد حدس و آزمایش

توانید با یک روش جواب آن طولانی و دشوار باشد. شما می ممکن است حلّ یک مسئله، روش و راه حلّ مستقیمی نداشته باشد یا راه رسیدن به

پاسخ احتمالی مسئله را حدس بزنید؛ سپس با توجه به شرایط گفته شده در مسئله، حدس خود را بررسی کنید و با توجه به ، منطقی و منظمّ

های خود راه حل مناسبی ها و آزمایشنشان دادن حدسکم به پاسخ مسئله نزدیک شوید. برای حدس بعدی را بزنید تا کم ،ی به دست آمدهنتیجه

 های زیر را با راهبرد حدس و آزمایش حل کنید.پیدا کنید. مثال

و چن  سه جرخده در   ع د باش ، چن  دوچرخه 55های آنها دستگاه دوچرخه و سه چرخه در یک پارکینگ وجود دارد. اگر تع اد کل چرخ 20 :20مثال▼

 (6ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  پارکینگ وجود دارد؟

:سـه   10دوچرخـه و   10رو را در نظر بگیرید. ابتدا جدول روبه  پاسخ
هـا را حسـاب کنیـد. بـا توجـه بـه تعـداد        چرخه در نظر بگیرید. و تعـداد چـر   

50ها، چون ر ـچ ها کم و به تعداد است، باید از تعداد دوچرخه 55
دوچرخه در  9سه چرخه و  11ی دوم ها اضافه شود. در مرحلهسه چرخه
ها زیاد شده اسـت. اگـر بـه    که تعداد چر  شودگیریم. مشاهده میمی  نظر

 5سـه چرخـه و    15همین صورت ادامه دهیم، خواهیم یافـت کـه بـا    
 شود.عدد می 55ها دوچرخه، تعداد چر 

 (6ی ، صفحه2)کتاب درسی، مشابه تمرین  ی هر زاویه را پی ا کنی .ی دیگر است. ان ازهبرابر زاویه 3ها ان . یکي از این زاویهدو زاویه متمم  :21مثال▼

برابر دیگـری باشـد، بـا در نظـر گـرفتن      3گیریم که یکیدو زاویه در نظر می  :پاسخ

ی شـود. در مرحلـه   90هـا کنیم تا مجموع آناین دو زاویه، زوایا را اضافه یا کم می

ی دیگـر  شـود کـه زاویـه   مشـاهده مـی   گیـریم، در نظـر مـی  20ی کوچـک را اول زاویه

60 شود. مجموع دو زاویه می80 ی دوم زاویـه را شود. در مرحلـه می30  در
120هاع آنشود که مجموشود. مشاهده میمی 90ی دومگیریم، زاویهنظر می
 25ی اول باید بین این دو زاویه باشد، بـا در نظـر گـرفتن   شود. بنابراین زاویهمی

شود، پس عـدد بعـدی کـه    می 90ی اول نی  مجموع دو زاویه بیشتر ازبرای زاویه

ی کوچـک بایـد باشـد. بـا در نظـر گـرفتن زاویـه       25و 20کنـیم، بـین  امتحان مـی 

/ 22  شود.می 90، مجموع دو زاویه5

 (6ی ، صفحه3کتاب درسی، مشابه تمرین  -11و  10ی ، صفحه20)کتاب پرتکرار، سؤال  توان قرار داد؟چه ع دی مي های زیر به جای در رابطه :22مثال▼

 )الف 2  3 2 )ب                          1   5 1  

:در هر مورد به جای   پاسخ زنیم و حاصل سمت چ  تساوی را بـه دسـت   عددی را حد  می
 دهیم.با توجه به مقدار به دست آمده، عدد مورد نظر را تغییر میآوریم. می

کنـــیم. مقـــدار ســـمت چـــ  برابـــر شـــروع مـــی 4الـــف(برای حـــد  عـــدد مـــورد نظـــر، ابتـــدا بـــا 
    2 4 3 ی بایـد  ضرب شده اسـت، پـس عـدد حدسـی بعـد      2در  شود. چون می 5
 دهیم. رو را ادامه میکمتر باشد. جدول روبه

 قرار دهیم. 1باید عدد  با توجه به جدول، به جای 
زنیم، بـه عنـوان مثـال صـفر و بـا      حد  می را عددی ب(مانند قسمت اول، در ابتدای کار به جای 

 کنیم. توجه به مقدار به دست آمده، عدد حدسی خود را کم یا زیاد می
 قرار دهیم. 3باید عدد  با توجه به جدول، به جای 

 هاتعداد چر  تعداد دوچرخه تعداد سه چرخه

10  10     10 3 10 2 50  

11  9     11 3 9 2 51 

12  8     12 3 8 2 52 

13  7     13 3 7 2 53 

14  6     14 3 6 2 54 

15  5     15 3 5 2 55 

 

 مجموع زوایا ی ب رگترزاویه ی کوچکترزاویه

20    20 3 60     20 60 80  

30    30 3 90     30 90 120 

25    25 3 75     25 75 100 

/ 22 5  / /  22 5 3 67 5  / /   22 5 67 5 90 

 

  حاصل سمت چ 

4  

3  

2  
1  

( )    2 4 3 5 

( )    2 3 3 3 

( )    2 2 3 1 

( )   2 1 3 1 

 
  حاصل سمت چ 

0  

1  

2  
3  

( ) 02 5 5 

( )  2 1 5 3 

( )  2 2 5 1 

( )    2 3 5 1 

 



 

 

 
180 

  

180 

  

                             
 
 

 آموزشهای مجموعه كتاب
 
 

 فصل اول()راهبردهای حل مسئله 

 

16 

 راهبرد زیر مسئله

ها را درست کنید؛ سپس به ترتیب به آنها پاسخ ی ساده تبدیل کنید. فهرستی از زیرمسئلهای را به چند مسئلهی پیچیده و چند مرحلهمسئله

ی اصلی کند تا در نهایت به خواستهی بعدی کمک میرست تشخیص داده باشید، حل هر زیرمسئله به حل مسئلهها را ددهید. اگر ترتیب زیرمسئله

 های زیر دقت کنید.مسئله برسید. به مثال

یمت کیفي است که دوست دارد بخرد. قیمت کیف چق ر ان از او، نصف قهفته پس 6تومان است. او حساب کرد  2000ان از هفتگي رزیتا پس :23مثال▼

 (7ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  است؟

:هفته چقدر است. 6انداز رزیتا در کنیم که پسدر ابتدا محاسبه می  پاسخ 
 :پسانداز شش هفته 6 2000  تومان 12000

 ای رزیتا است.انداز شش هفتهی رزیتا، نصف قیمت کیف است، بنابراین قیمت کیف، دو برابر پسهفته 6حال باید دقت کنید که پس انداز 
 قیمت کیف  12000 2 24000  

های این استخر را رنگ کنن . اگر برای هر متدر مربدع   خواهن  کف و دیوارهمتر است. مي 3و  4، 8طول، عرض و عمق یک استخر به ترتیب  :24مثال▼

/0  (7ی صفحه ،2)کتاب درسی، مشابه تمرین  کیلوگرم رنگ لازم باش ، برای رنگ کردن استخر چن  کیلوگرم رنگ نیاز است؟ 2

:هـا را رنـگ   خواهیم کف و دیوارهخواهیم رنگ کنیم. میابتدا باید محاسبه کنیم که چند مترمربع را می  پاسخ
و دو مسـتطیل بـه ابعـاد     4و  3ی استخر از دو مسـتطیل بـه ابعـاد    رو دقت کنید. دیوارهکنیم. به مکعب روبه

 است. پس داریم: 4و  8تشکیل شده است و همچنین کف استخر مستطیلی به ابعاد  3و  8
 متر مربع : خواهد رنگ شودمساحتی که می

( ) ( )        2 3 4 2 3 8 4 8 24 48 32 104 
0/ی بعد باید دید چند کیلوگرم رنگ نیاز است. چون هر متر مربع در مرحله پـس   ،کیلوگرم رنـگ نیـاز دارد   2

/آمی ی استخر به برای رنگ / 0 2 104 20  کیلوگرم رنگ نیاز است. 8

تومدان   1500کیلوگرم پرتقال بده قیمدت هدر کیلدوگرم      60تومان و3500به قیمت هر کیلوگرمکیلوگرم سیب  30میوه فروشي، امروز   :25مثال▼

فروش، از ایدن کدار خدود چقد ر سدود      ومان فروخت. این میوهت 3500تومان و هر کیلوگرم پرتقال را  4000خری . او هر کیلوگرم سیب را 

   برده است؟

 (7ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین  

:تومـان اسـت و هـر کیلـوگرم پرتقـال       4000آیـد. هـر کیلـوگرم سـیب     های ذکر شده به دسـت مـی  ی اول باید دید که چقدر پول از فروش میوهدر مرحله  پاسخ
 کیلوگرم پرتقال برابر است با: 60کیلوگرم سیب و  30تومان است، پس پول به دست آمده از فروش  2500

     30 4000 60 3500 120000 210000   تومان330000
تومـان خریـده    1500تومـان و هـر کیلـوگرم پرتقـال را      3500ها پرداخته است. او هر کیلـوگرم سـیب را   ان برای خرید این میوهفروش، چند تومحال باید دید میوه
 است پس:

     30 3500 60 1500 105000 90000   تومان195000
 مقدار، سود فروشنده است.اختلاف این دو 

جفت کفش تولی  ش ه است.  4960در یک کارگاه تولی  کفش،  :26مثال▼
5
8
آنها پسرانه و بقیه دخترانده اسدت. اگدر قیمدت هدر جفدت کفدش پسدرانه          

 (11ی ، صفحه5)کتاب درسی، مشابه تمرین  تومان باش ، درآم  این کارگاه چق ر است؟ 44000تومان و قیمت هر جفت کفش دخترانه  37000

:قسـمت آن   5تقسـیم کنـیم،    8هـا را بـه   ابتدا باید دید که چند جفت کفش پسرانه و چند جفت کفش دخترانه است. برای این کار کافیست تعداد کل کفش  پاسخ
 قسمت آن دخترانه است. 3پسرانه و 

:

:

 
   

 

620 5 3100
4960 8 620

620 3 1860
  

 دخترانه 

 :سود فروشنده 330000 195000 135000 

 پسرانه 
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 44000جفت کفـش دخترانـه کـه قیمـت هـر جفـت آن        1860تومان و 37000جفت کفش پسرانه که قیمت هر جفت آن  3100حال باید محاسبه کرد که 
 تومان است، چند تومان است:

 :درآمد کارگاه     3100 37000 1860 44000 114700000 81840000  تومان 196540000

تومان خدرج کند ،    100000ماه کلاً  7ان از کن  و در این ماه پس 7گیرد. او حساب کرد که اگر تومان حقوق مي 1000000علي هر ماه  :27مثال▼

 (7ی ، صفحه1کتاب درسی، مشابه تمرین  -92 -)آزمون کانون خواه  بخرد را دارد. کل پول تلویزیون چن  تومان است؟ثلث پول تلویزیوني که مي

1)6900000  2)20700000  3)1500000  4)2700000  

:ــوق   پاسخخخخ ــا    7حقـ ــت بـ ــر اسـ ــی برابـ ــاه علـ مـ 7 1000000 ــر او  7000000 ــان. اگـ ــرج  100000تومـ ــان خـ ــا تومـ ــر بـ ــول او برابـ ــد، پـ کنـ
 7000000 10000  شود.تومان می 6900000

 لث یعنی  ،حال این مقدار پول
1
3
 انداز علی است.پول تلوی یون است. این بدان معناست که پول تلوی یون سه برابر پس 

 پول تلوی یون  3 6900000  تومان 20700000
 است.صحیح « 2»ی گ ینه

 تری سادهراهبرد حل مسئله

خ ـکنیم. سپس با استفاده از نتیجه و پاسی اصلی در ارتباط است، حل میتر را که با مسئلهای سادهها، ابتدا مسئلهبرای حل بعضی از مسئله

تر استفاده تقریبی یا عددهای کوچکتوان از عددهای آوریم. برای ساده کردن مسئله میی اصلی را به دست میی ساده شده، جواب مسئلهمسئله

ی ی ساده را به مسئلهکنیم و الگوی کشف شده در مسئلهی اصلی از راهبرد الگویابی استفاده میگیری و پیدا کردن پاسخ مسئلهکرد. برای نتیجه

 های زیر دقت کنید.کنیم. به مثالاصلی مرتبط می

 

12756/زمین  یکیلومتر و قطر کره 1392530قطر خورشی   :28مثال▼  کیلومتر است. قطر خورشی  تقریباً چن  برابر قطر زمین است؟ 6

 (8ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین             

:توان از عددهای تقریبی استفاده کرد.تر شدن محاسبات میبرای ساده  پاسخ 
 قطر خورشید 1392530  کیلومتر 1000000

/ قطر زمین 12756 6  کیلومتر 10000

 
1000000

100
10000

  

 برابر قطر زمین است. 100بنابراین قطر خورشید تقریباً 

 (8ی ، صفحه2)کتاب درسی، مشابه تمرین  حاصل عبارت مقابل را به دست آوری .                                              :29مثال▼

...    
1 1 1 1 1
2 4 8 16 1024

 

:کنیم. یعنی:ی مسئله را حل میشدهی فوق، ابتدا سادهبرای حل مسئله  پاسخ 

   
1 1 2 1 3
2 4 4 4 4

  

     
1 1 1 4 2 1 7
2 4 8 8 8 8 8

  

       
1 1 1 1 7 1 14 1 15
2 4 8 16 8 16 16 16 16

  

 کنیم مخرج حاصل جمع، برابر مخرج عدد آخر است و صورت یک واحد کمتر است. پس داریم:طور که مشاهده میهمان

 قطر خورشید
 قطر زمین



 

 

 
180 

  

180 
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...


     
1 1 1 1 1024 1 1023
2 4 8 1024 1024 1024

 

 

 آی ؟خط به وجود ميدو به هم وصل کنیم؛ چن  پارهنیستن ، دوبهآنها روی یک خط از تایي نقطه را که هیچ سه 11اگر  :30مثال▼

 (8ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین 

:ها و تعداد قطرهاست.ها، در واقع مجموع تعداد ضلعخطتعداد پاره  پاسخ 
 گیریم:را در نظر می برای ساده شدن مسأله، ابتدا تعداد کم نقطه

                    :3 نقطه  تعداد پارهخط  3   

 

  

 

                     :4 نقطه  تعداد پارهخط  6  

 

 

                      :5 نقطه  10 تعداد پارهخط 

 

 

                       :6 نقطه 15 تعداد پارهخط   
 یابد.در هر مرحله یک واحد اف ایش می هاخطتعداد پارهبه الگوی فوق دقت کنید، اف ایش 

 
7 نقطه  تعداد پارهخط:  15 6 21 

8 نقطه  تعداد پارهخط:  21 7 28   

9 نقطه  تعداد پارهخط:  28 8 36   

 تعداد پارهخط:10 نقطه  36 9 45   

 تعداد پارهخط:11 نقطه  45 10 55   

 (8ی ، صفحه2کتاب درسی، مشابه و مکمل تمرین  -12ی ، صفحه25پرتکرار، سؤال )کتاب  تر به دست آوری .ی سادهحاصل عبارت زیر را با استفاده از راهبرد حل مسئله :31مثال▼

... ?    
1 2 3 99
2 3 4 100

  

:کنیم:ی مسئله را حل میابتدا ساده شده  پاسخ 


  



1 2 1 2 1
2 3 2 3 3

  

 
   

 

1 2 3 1 2 3 1
2 3 4 2 3 4 4

  

   
1 2 3 4 1
2 3 4 5 5

 

 و مخرج آن برابر مخرج کسر آخر است، بنابراین داریم: 1شود که صورت آن برابر حاصل ضرب کسرهای متوالی برابر کسری میدقت کنید که 

...    
1 2 3 99 1
2 3 4 100 100

 

3
  

4
  

5
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متر اضافه کنیم و آن  3اگر به این طناب ها هزار کیلومتر احتیاج داریم. ی زمین، قطعاً به طنابي به طول دهبرای پیچی ن یک طناب به دور کره :32مثال▼

π)گیرد؟ ی زمین محیط کنیم، این طناب به طور تقریبي چه مق ار از سطح زمین فاصله ميرا به دور کره ) 3  

 (8ی ، صفحه1کتاب درسی، مشابه و مکمل تمرین  -93 -)آزمون کانون  
  مترسانتي 1(2 مترمیلي 2(1

 مترسانتي 50(4 مترسانتي 5(3

 

:اگر   پاسخr ی زمین باشد، محیط آن برابر شعاع کرهπr2 باشد. اگـر سـه متـر بـه طـول طنـاب       پیچیم برابر محیط زمین میدور زمین میباشد. طول طنابی که به می

 ایجاد کنیم، داریم: rی زمین با شعاع ای جدید اطراف کرهاضافه کنیم و دایره

3 طول طناب قدیم   طول طناب جدید
π π

π π /
π π π

r r
r r r r r r


             

2 3 2 3 3
2 3 2 0 5

2 2 2 6
  

0/ی ایجاد شده، چون واحدها بر حسب متر است، پس به شعاع دایره  شود.متر اضافه میسانتی 50متر یا  5
 صحیح است.« 4»ی گ ینه

 های نمادینراهبرد روش

ی حل برد نیز براز این راهتوانید انمادهای جبری به یک معادله تبدیل کنیم. از فصل سوم به بعد میتوانیم به کمک ها را میبسیاری از مسئله

ن حل هندسی آ ل هندسی وسازی هندسی استفاده کنیم. تبدیل مسئله به یک شکتوانیم از مدلها هم میمسئله استفاده کنید. در بعضی از مسئله

 رود.ار میسازی به شمنیز نوعی روش نمادین یا مدل

 (9ی ، صفحه1)کتاب درسی، مشابه تمرین  تومان برایش باقي مان . قیمت هر دفتر چق ر است؟ 2000دفتر خری  و  6تومان پول داشت. او  5000احم   :33مثال▼

:قیمت هر دفترچه است. ،توان با تساوی زیر نشان داد. دقت کنید که مربعمتن سؤال را می  پاسخ 
6  2000 5000                           

شود. حال عبارت فـوق را بـا   مانده، کل پول میتومان باقی 2000ی دفترچه به اضافه 6دقت کنید قیمت 
دهیم. چون حاصل عبارت سمت را به جای مربع قرار می 10کنیم. ابتدا عدد راهبرد حد  و آزمایش حل می

 دهیم.کنیم. و به همین صورت ادامه میفاصله دارد، عدد خیلی ب رگتری را امتحان می 5000راست خیلی با 

 

 

 

صفحه داشته باش ، فاطمه به طور متوسدط   95صفحه از آن باقي مان . اگر این کتاب  15ساعت مطالعه کرد و  8فاطمه کتاب داستاني را در  :34مثال▼

 (9ی ، صفحه2)کتاب درسی، مشابه تمرین  در هر ساعت چن  صفحه از آن را مطالعه کرده است؟

:سـاعت مطالعـه    8واند. اگر او خمیر یک ساعت هایی است که فاطمه دتعداد صفحه ،مربع ،توان با تساوی زیر نشان داد. در این تساویمتن سؤال را می  پاسخ
 ماند. پس داریم:صفحه باقی می 15کند، 

8   15 95   
 کنیم.تساوی فوق را به کمک راهبرد حد  و آزمایش حل می

                                                                                                قرار دهیم، داریم: 10عدد  اگر به جای   8 10 15 95    
 صفحه کتاب خوانده است. 10بنابراین فاطمه در یک ساعت به طور متوسط 

خواهند  در مکداني از سدقف ایدن سدالن      متر است. ميسانتي 80و  60یک سالن مستطیل شکل ابعاد  :35مثال▼
بده یدک    ی آنگوشده  4متر قرار دهن ؛ بده طدوری کده از    سانتي 40ی کولر مربعي به ضلع دریچه

  ان ازه باش . محل دریچه را تعیین کنی .

 (9ی ، صفحه3)کتاب درسی، مشابه تمرین 

  چ عبارت سمت 

10  

100  

200  

300  

400  
500  

2060  

2600  

3200  

3800  

4400  
5000  

 

2  40 60  
 40 80  2 
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:ا بـا  دریچه از طول زمـین ر  یسط است. فاصلهوتوان نتیجه گرفت دریچه در یک فاصله باشد، میبه شکل مقابل دقت کنید، وقتی دریچه از چهار گوشه به   پاسخ  و
 توان تساوی زیر را نوشت:دهیم. مینشان می از عرض زمین را با 

و از فاصـله   متـر سـانتی  10از طول سالن بایـد   ،قرار داد. یعنی دریچه 20باید عدد  و به جای  10عدد  توان نتیجه گرفت به جای می آزمایشحد  و  با روش
 متر فاصله داشته باشد.سانتی 20عرض سالن

 (12ی ، صفحه10)کتاب درسی، مشابه تمرین  ش . ع د مورد نظر چن  است؟ 4کم کردیم، حاصل  واح  از آن 2برابر و  6ع دی را  :36مثال▼

:کنیم عدد مورد نظر را با فرض می  پاسخ  تـوان سـؤال را بـا تسـاوی     ، مـی شده است 4ایم و حاصل واحد کم کرده 2برابر این عدد  6نشان دهیم. چون از
 زیر نشان داد:

6  2 4   
گیـریم و ادامـه   در نظـر مـی   3د  اول را آوریـم. ح ـ کنیم و سمت چ  تساوی را به دست مـی برای پیدا کردن عدد مورد نظر از راهبرد حد  و آزمایش استفاده می

 دهیم:می
  تساوی  چ سمت 

3 

2 
1 

16  

10  
4  

 است. 1بنابراین عدد مورد نظر 

میلیون پول کم دارد. او چن  ماه دیگر بای  کار کن  تدا پدول    3میلیون برای خری  یک خودرو جمع کرد. البته او هنوز  27ژاله در طي یک سال  :37مثال▼
 (9ی ، صفحه1کتاب درسی، مشابه و مکمل تمرین  -13ی ، صفحه29)کتاب پرتکرار، سؤال  ؟مورد نیاز خود را تهیه کن 

:میلیون جمع کرده است. یعنی هر ماه  27ماه  12ماه است، بنابراین در طول  12یک سال   پاسخ/ 
27 9

2 25
12 4
میلیون جمع کـرده اسـت. تعـداد     

 توان نشان داد:دهیم. متن سؤال را با تساوی زیر مینشان می هایی که ژاله باید کار کند را با ماه

/ 2 25  3   
 گیریم.در نظر می 1کنیم. حد  اولیه را با راهبرد حد  و آزمایش تساوی را حل می

بنابراین وی باید 
1

1
3
 روز دیگر باید کار کند. 10ماه و  1ماه دیگر کار کند، یعنی  

 ی کیف چن  تومان بوده است؟تومان خری اری کردیم. قیمت اولیه 3000% تخفیف 25کیفي را با  :38مثال▼
 (9ی ، صفحه1کتاب درسی، مکمل و مرتبط با تمرین  -6ی ، صفحه9)کتاب آبی، مثال 

1)4000   
2)5000   
3)3500   
4)4500  

:ی کیف را با قیمت اولیه  پاسخ قیمت اصلی  %75 ،شود. یعنی قیمت کیف بعد از تخفیفتومان می 3000% تخفیف، قیمت کیف 25دهیم. با نشان می

کیف است. چون 
3

75
4

 توان تساوی زیر را نوشت:است، می %
3
4

  3000 

 دست آورد.هرا ب توان با راهبرد حد  و آزمایش می
 

  

  سمت چ  تساوی 
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  سمت چ  تساوی 

1000 

2000 

3000 
4000  

750 

1500 

2250 
3000  

 تومان بوده است.  4000ی کیف بنابراین قیمت اولیه
 صحیح است.« 1»ی گ ینه

 




